Odporacané priklady z financnej matematiky

Kapitola 1.12.
1,2,3,4,12, 14, 20, 21, 22, 23, 25, 28, 29, 41, 43, 44, 46, 47, 48

Kapitola 2.8.
1,2,3,4a,5,7,11b, 12a, 21, 22, 25

Kapitola 3.7
1,3,9,11, 12, 14, 21,

Urocenie a diskontovanie

Aka suma sa naakumuluje na ucte za tri roky, ak nominalna Grokova miera so Siestimi konverziami ro¢ne je 6%
a pociatocny klad ma vysku 50 000 €.

DIZzobu mame splatit’ troma splatkami : 50 000 € na konci 3. roka, 75000 € na konci 4. roka, 25 000 €
na konci 7. roka . Dlzobu chceme splatit dvoma rovnako velkymi spldtkami na konci 2. a na konci
6. roka. Urcte vysku splatok, ak ro€na irokova miera je 10%.

Zmenka je splatna dila 19.10., jej nomindlna hodnota je 25 000 € . Urcte, aky bude diskont, ak zmenku
chceme predat’ skor a to dita 15.3. Ro¢na diskontna miera je 10%. Pouzite Standard ACT/365.

Zmenka s nominalnou hodnotou 15 000 € je splatna dia 22.8., je dia 15.3. zamenend zmenkou, splatnou 12.12.
Urcte, aka je nominalna hodnota druhej zmenky, ak diskontnd miera je 7%. PouZite Standard 30E/360

Nominalna trokova miera so $tyrmi konverziami ro¢ne ma vysku 8%. Urcte k nej ekvivalentni trokovi mieru
s dvanastimi konverziami ro¢ne.

Aky velky je diskont zmenky splatnej o 60 dni, ak ro¢né diskontna miera je 5% a nominalna hodnota zmenky
7€ 9000 €

a) Pouzite Standard 30E/ 360

b) Ak by bola vySka trokovej miery 5%, urcte velkost’ matematického diskontu pri Standarde ACT/365

Zmenka je splatnd 15.8., jej nomindlna hodnota je 15 000 € a bola 3.3. zamenend zmenkou s nominalnou
hodnotou 15 500€ s datumom splatnosti 12.11. Urcte velkost’ diskontnej miery. Pouzite Standard 30E/ 360

Vlozili sme do banky nasledovné vklady: 2 000,00 € dita 20.1.2001 na ucet s urokovou mierou 6%, 3500,00
€ dna 7.5.2001 na ucet s trokovou mierou 5% a 3000 € dia 20.10.2001. Aka musi byt’ Grokova miera na tretom
ucte, dita 3.12.2001 je hodnota naakumulovanych urokov 200€ . pouzite Standard ACT/365

Zmenka je splatnd 15.8., jej nomindlna hodnota je 15 000 € a bola 3.3. zamenend zmenkou s nominalnou
hodnotou 15 500€ s datumom splatnosti 12.11. Urcte velkost’ diskontnej miery. Pouzite Standard 30E/ 360

Dlzobu méame splatit’ troma splatkami 70 000,00 € na konci 2 roka , 55 000,00 € na konci 3 roka 15 000,00 €
na konci 4 roka. DIlZobu chceme splatit’ dvoma rovnako velkymi splatkami, na konci 2 roka a na konci 6 roka.
Urcte vysku splatok, ak nomindlna urokova miera s troma konverziami ro¢ne je 10%

Urcte, aky je rozdiel urokov zo sumy 1000€ za dobu % roka pri Gro€eni s irokovou mierou vo vyske 10%
a roka pri roceni s nominalnou Urokovou mierou so Siestimi konverziami ro¢ne vo vyske 9%.

Vlozili sme do banky nasledovné vklady: 2 000 € dia 20.1.2001 na tcet s trokovou mierou 6%, 3500 € dia
7.5.2001 na ucet s urokovou mierou 5% a x € dna 20.10.2001 na ucet s irokovou mierou 5,5%. Aka suma musi

byt vlozena tretom tucte, ak dia 3.12.2001 je hodnota naakumulovanych urokov 200€ . Pouzite Standard
ACT/365



DIzobu mame splatit’ troma splatkami 5 000 € na konci 3 roka, 7 000 € na konci 5 roka a splatkou S na konci
7 roka. Ak by sme chceli vyrovnat’ svoje zavizky na konci 6 roka, zaplatili by sme sumu 16 234 €. Urcte
vysku splatky S na konci 7.roka, ak nomindlna trokova miera so Styrmi konverziami ro¢ne je 6% .

Urcte, aky je rozdiel v diskontoch, ak zmenku splatni dna 19.10.2002 s nomindlnou hodnotou 25 000 €
predame 15.3.2002 alebo 15.4.2002. Ro¢né diskontnd miera je 10%. Pouzite Standard 30E/360.

Akl sumu musim posielat’ na ti€et polehotne raz za rok, ak si chcem za 3 roky naSetrit’ 250 000€. Nominalna
urokova sadzba 0,08.

Vysku splatok, ktorymi splacam dlh pocas 5 rokov splatkami vzdy na zaciatku Stvrtroka su vo vyske 25 000€.
Urcte vysku dlhu, ak nominalna trokova sadzba so Siestimi konverziami ro¢ne je vo vyske 0,06.

Do banky vkladam na konci kazdého mesiaca pocas troch rokov sumu 1500€, peniazky necham v banke d’alSie
tri roky. Nasledujuce tri roky si chcem vyberat’ z banky pravidelne na zaciatku polroka urcitu sumu. Urcte aku
vel'kt sumu budem vyberat’, ak trokova sadzba s troma konverziami ro¢ne je 0,09.

Aka suma sa naakumuluje zo splatok vo vySke 10 000€ vzdy na konci roka trvajicich 10 rokov ak pocas
prvych styroch rokov je nominalna urokova sadzba so Siestimi konverziami 0,06 a nasledne d’alSich Sest’ rokov
je nominalna Grokové sadzba s piatimi konverziami roc¢ne 0,1.

Pocas 4 rokov dostavam na zaciatku kazdého mesiaca 3500€. Dlh, ktory si tak vytvorim chcem splatit’ tak, ze
po dvoch rokoch nesplacania zaénem nasledne platit’ urcitth sumu vzdy na konci kazdého 74 roka pocas 3 rokov.
Urcte, akymi vel'kymi splatkami splatim svoj dlh, ak nominalna urokova sadzba so Siestimi konverziami ro¢ne
je vo vyske 0,06.

Akt sumu som dlzna, ak dlh splatim polehotnymi roénymi splatkami vo vyske 12000€ pocas 5 rokov a
urokova sadzba je 0,08.

Sumu 5000 € sme vlozili na ucet, akd je nomindlna urokovd miera s dvoma konverziami ro¢ne, ak po troch
rokoch bude k dispozicii suma 5200€.

Zmenka s nomindlnou hodnotou 5000€ je dna 15.4.2000 nahradend zmenkou s datumom splatnosti 2.11.2000
a nominalnou hodnotou 5200€. Urcte datum splatnosti prvej zmenky, ak urokova miera je 10% , pouZite
Standard 30E/360.

Ako dlho musi trvat’ investicia vo vyske 5000€, aby sa pri nominalnej urokovej miere so Styrmi konverziami
ro¢ne vo vyske 10% naakumuloval kapital 7000€

Ro¢na renta
urokova sadzba je ro¢na vo vyske 0,05

1. Akl sumu naakumulujem polehotnymi rocnymi platbami vo vyske 1000 € za 10 rokov? [12577,89]

2. Akt sumu som si pozi€ala, ak ju chcem splatit’ roénymi platbami vzdy na konci roka vo vyske 1000 € pocas
10 rokov bezozvysku? [7721,73]

3. Akt sumu musim vlozit’ na ucet vo finan¢nej institucii, ak chcem pocas 10 rokov vyberat’ vZdy na konci roka
sumu 1000€? [7721,73]

4. Aku sumu naakumulujem po 10 rokoch, ak budem pocas 5 rokov vkladat’ 1000 € vzdy na konci roka? (Cize
poslednych 5 rokov uz nevkladam) [5525,63 / 7052,26]

5. Vlozila som do banky sumu 10 000€. Akt sumu budem moct’ vyberat’ pravidelne polehotne pocas 5 rokov?
[1295,05]

6. Ako dlho budem mdct’ vyberat’ 1500€ zo sumy 10 000 € vlozenej na ucet? (ak sa nespomenie...tak je to vzdy
polehotne...na konci roka) [8,31]

7. Pravidelne vZdy na zaciatku roka chcem vkladat’ na ucet 100 € pocas 10 rokov. Kol'ko nasetrim? [1320,68]



8a. Aku vel'kti sumu musim vlozit’ na ucet, aby som mohla po 5 rokoch nasledujiacich 10 rokov vyberat 1000€
vzdy na konci roka? ]6050,18]

8b. Vlozim do banky 10000€ a po 5 rokoch chcem zacat’ vyberat’ urcitu sumu tak, aby som ju bezozvysku
vycCerpala za 10 rokov. Kol'ko si mézem kazdoro¢ne vyberat'? [1652,84]

9. Vkladam 5000 € na konci roka pocas 5 rokov, ndsledne poCas 7 rokov zvySim sumu na 7000€ Kolko
nasetrim? [27628,16/38875,59/56994,06=95869,65]

10 . Vkladam 5000 € na konci roka pocas 5 rokov, nasledne pocas 7 rokov zvysSim sumu na 7000€, pricom sa
zvys$i aj urokova sadzba na 0,07. Kol'ko naSetrim? [27628,16/44364,78/60578,15=104942,93]

11. Urcte sumu, ktort som si pozicala, ak ju chcem splatit’ nasledovne: prvé 3 roky splatkami vo vyske 1 000€
koncorone  nasledne pocas dalSich 5 rokov sumou 2 500€ predlehotnymi rocnymi platbami.
2723,25+9817,41=12540,66]

12. Student pocas svojho celého §tidia dostdva ,,finanéna podporu” 1800€ vzdy na zaiatku roka. Tito
finan¢n pomoc chce vratit’ a to nasledovnymi sposobmi:

a) jednorazovou splatkou hned’ po €onceni 5 roéného Studia. [10443,44]

b) jednorazovou splatkou 2 roky po €onceni stadia. [11513,90]

¢) pravidelnymi koncorocnymi splatkami poc¢as nasledujucich 10 rokov [1352,47]

d) pravidelnymi koncoro¢nymi splatkami pocas 10 rokov 2 roky po €onceni Studia. [1491,10]

Urcte vysku jednotlivych splatok.
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Priklady: rentovy pocet

1. =009 Do banky vkladdme vzdy na konci mesiaca 5000 € pocas 7 rokov. Kolko si nasetrime?
[57 9942,19]
2. i =0,09. Zalozime si ucet, na ktory vlozime 25 000. Po dvoch rokoch sa este rozhodneme vkladat’ 2000
€ vzdy na zaciatku Stvrtroka pocas 4 rokov. Akt sumu naakumulujeme za tento cas? [81 398,36]
3. i =0,07. Z banky si pozi¢iame 200 000 €, ktoré musime splatit’ za tri roky. Akymi velkymi polro¢nymi
polehotnymi splatkami? [37 579,10]



4. i® =0,09 DIh 500 000 € za¢neme splicat’ po 2 rokoch mesaénymi predlehotnymi splatkami. Uréte velkost
splatok, ktorymi dlh splatime za 5 rokov. [ 12 273,43]

5. Aku sumu musime vkladat do banky vzdy na konci mesiaca pocas 3 rokov, aby sme nasledne mohli
vyberat pocas 4 rokov §tvrtroéne predlehotne 15 000 €. Y =0,08 [5 128,94]

6. i® =0,07. Za ako dlho splatime dlh vo vyske 250 000 pravidelnymi koncoro¢nymi splatkami vo vyske
40 000 €. Aka bude velkost poslednej splatky? [8,6 roka; 22 630,37]

7. Aku velka sumu musime vlozit' do banky, aby sme poc¢as 3 rokov mohli vyberat’ 30 000 vzdy na zaciatku
pol roka? i =0,08  [163 404,73]

8. Za aky Cas naakumulujeme kapital vo vyske 200 000 € predlehotnymi mesacnymi splatkami vo vyske
5000€? Urokové sadzba s 5 konverziami ro¢ne je vo vyske 0,05. [3,08 roka]

0. Pri trokovej sadzbe 0,06 s uroCenim raz za dva mesiace, pocas 2 rokov ukladame 2000 € do banky raz
mesacne, vZzdy na konci mesiaca a d’alSie tri roky 17 000 € raz za pol roka, predlehotne. Nasledne peniaze
nechame na ucte d’alSie tri roky. Akl sumu si moze dozivotne vyberat z banky, vzdy na konci polroka?

6 314,24

10. Do[banky SI]ne vlozili 250 000€ na tri roky, akii sumu budeme moct’ doZivotne vyberat’ z banky raz za
polroka polehotne? ¥ =0,08, [12 809,24]

11. Akt sumu sme si z banky pozicali, ak ju budeme splacat’ nasledovnym sposobom: dva roky splatkami
3000 € vzdy na konci mesiaca, d’alsie tri roky splatkami 10 000 vzdy na zadiatku polroka. i =0,09

[110 838,94]

12. Aké suma ostane na ucte zo sumy 75 000, ak z nej vyberame pravidelne 5000 € vzdy na zaciatku Stvrtroka
pocas 4 rokov, ak i =0,08. [7 898,57]

13. Bude stacit’ 50 000€ vlozenych na Gcet na vyber pravidelnych polrocnych splatok vo vyske 12000€ pocas 3
rokov, ak i’ = 0,09 ? Ak nie, akd by mala byt vloZena suma? Ak 4no, akd bude vyska posledného vyberu?

[nie]

14. Aka sumu musim vloZit' na udet do banky s ¥ = 0,08, aby som mala zarudené, Ze pocas celého dochodku
si budem mdct’ vyberat’ 5000 € vzdy na zaciatku mesiaca?  [757 458,88]

15. Aké velké platby som posielala pravidelne na ucet na zaciatku kazdého mesiaca pocas 3 rokov, ak po
dvoch rokoch chcem poéas nasledujucich 4 rokov vyberat’ pravidelne 6-krat do roka 50 000€. i® =0,09

[20 288,13]

umorovaci pocet
1. Zostavte umorovaci plan na splacanie dlhu vo vyske 300 000 € pri urokovej sadzbe g =0,07, ktory méame

splatit’ po 5 rokoch:
—pravidelnymi koncoro¢nymi splatkami pri anuitnom umorovani — konStantné anuitné splatky
—jednorazovou splatkou, pricom na zabezpecovacom fonde je i = 0,09,

—pravidelnymi koncoro¢nymi splatkami pri splatkovom umorovani- konstantné umorovacie splatky

2. Zostavte umorovaci plan pri anuitnom umorovani pozicky vo vyske 250 000, ktoré mame splatit’
12 splatkami za 3 roky, pri¢om Urokova sadzba je 0,04 s polrocnym urocenim.

3. P6zicka vo vySke 180 000 ma byt splatena jednorazovou splatkou po troch rokoch, p6zi¢ka sa uroci
urokovou sadzbou vo vyske 0,08 Styrikrat rocne. Na zabezpecovacom fonde sa tvori rezerva spolocnosti,
pricom splatky na fond posielaju 2x rocne a urokova sadzba je rocnd vo vyske 0,11. Zostavte umorovaci
plan.

4. Zostavte umorovaci plan pri splatkovom umorovani dlzoby vo vyske 240 000 polro¢nymi splatkami pocas 3
rokov, priCom urokova sadzba je 0,06 s Stvrtroénym uroCenim pravidelne 6-krat do roka 50 000€.

i =0,09 [20 288,13]



